



Arriba España

Diario Nacional Sindicalista

Año I. — Núm. 126.

En la Isla, al mes. . . Ptas. 3-00
Resto de España . . . 5-00
Número suelto. . . 15 céntimos
Número atrasado. . . 20

Mahón, jueves 7 Septiembre de 1939
AÑO DE LA VICTORIA

REDACCION: Plaza de José Antonio número 7.
ADMINISTRACION: Rampa Abundancia núm. 30.
ANUNCIOS: Pago anticipado.

AVE GRATIA PLENA.....

LA VIRGEN DE GRACIA, NUESTRA PATRONA

Primero de Abril de 1934, día de Pascua de la Resurrección del Señor: nuestro primer templo parroquial aparece convertido en ascua: radiante de luces y galas; en las gradetas del presbiterio los trofeos más preciados están expuestos a modo de exposición: decenas, centenares, tal vez millares de «ex votos» proclaman la gratitud de otros tantos favores recibidos durante generaciones enteras y sucesivas por intercesión de la Santísima Virgen de Gracia, nuestra Patrona.

En este museo incomparable, el artista no ha hecho en muchos casos más que grabar al buril, una laminita de plata o metal simple, que el troquel ha dado forma, modelando en jigurilla, el miembro humano que sufrió lesión grave y que curó gracias al portento que obró la Virgencita: una mano, una pierna, unos ojos, etc.: hay modelaciones en cera blanca o amarilla, se ven mulas auténticas y otras diminutas, en símbolo; vitrinas, con ramos de azahar de las novias que pasan a ser esposas; penden del alto techo, de la bóveda, unas lamparitas de plata, que arden, y entre ellas, estas filigranas de navéculas, reproducción a veces, de embarcaciones mayores o simplemente alegóricas; otras, descansan en los muros pintados en lienzo o dibujadas sobre rústico mármol, todas nos ofrecen a la visión las más escalofriantes escenas retrospectivas de las tragedias de mar, con la expresión de la hondísima gratitud hacia la Virgen por parte de su gente ruda y buena—navegantes y rescadores—que no pueden olvidar el peligro de zozobra, la noche de tempestad cuando de la mar arbolada y del profundo de los abismos un milagro los salvó.

Un detalle: en la popa de estos juguetes simbólicos de una acendrada fe, aparece sin arriar, con sus dos franjas rojas y su central amarilla, la auténtica bandera de España, en aquella fecha, proscrita por la anti-Patria, porque a las dignas autoridades eclesiásticas no se les ocurrió cometer el anacronismo de alterarla, como hubieran hecho de seguro, los muy «eruditos» que no repararon en cometer anacronismo, rematando el escudo pétreo de armas de España de un edificio del siglo XVIII con la corona mural de la efímera República vivida en el XX, dístate que aún puede ser contemplado...

Digestiones aparte, el templo nos proporelona con la minuciosa visita practicada en este día a este museo, el poder contemplar la vida menorquina de antaño con su sencillez, con su gratitud, con su fe, con su amor: historia de amarguras, de sufrimientos, de angustias, de sinsabores, de hiel, de acibar y de lágrimas, fundido todo en el crisol del más puro agradecimiento hacia la Virgen, su Patrona, Patrona ayer, Patrona hoy, porque con el favor de Dios, nosotros no renegamos de esa historia, que es la de nuestros padres y abuelos, la de nuestros mayores.

Sin embargo, unos «diles» hubo en estos tiempos (afortunadamente basaron para no volver) que le cerraron a la Virgen las puertas de su Santuario, de su Ermita de Gracia, privándola de la veneración de sus fieles, más los efectos de un rayo abrieron una noche de tempestad estas mismas puertas, y la sagrada Imagen de la Virgen recibió los cánticos homenajes de sus buenos hijos, que no dejó nunca de tenerlos, en el altar mayor de Santa María, aquel día 1.º de Abril coincidente con la Pascua de la Resurrección de que hemos hecho mención. Homenaje de desagravio, homenaje de sincero amor. Resuenan todavía en nuestros oídos las aclamaciones y las ovaciones que tan poco suelen prodigar nuestros coterráneos. Creemos no hacer ningún descubrimiento si afirmamos que en entusiasmos son un «poguitín» avarientos nuestros conciudadanos. Aquella muchedumbre no podía adivinar que al quinquenio justo, 1.º de Abril de 1939, Año de la Victoria, resonaría en España, el grito sublime del fin glorioso de la Cruzada Nacional: «La guerra ha terminado» y la firma del Caudillo.

Para ello, fué necesaria la explotación, y la Virgen nuestra Patrona, no reparó que su vene-

randa Imagen se convirtiese en pavesa, en que los recuerdos, «ex votos», desapareciesen hechos añicos: el testimonio vivido sería eterno y otros testimonios ya resultaban superfluos; fué necesaria la sangre inocente de sus hijos predilectos, que constituían la sal de la tierra, «sal terræ», y a borbotones se derramó esa sangre aquí; después de todo y de todo lo que cada corazón guarda en secreto—«ex voto»—en el fondo de su alma, la apoteosis de ahora, deriva de este segundo primero de Abril, ha de ser de reconocimiento a la Virgen nuestra Patrona,

¿No os acordáis, ex cautivos, cuando don Paco, llamado para distinguirlo de otros Pacos, el del «Lazareto», dirigía por estos mismos días del 36 aquel Novenario a la Virgen de Gracia, empezado en las lobreguezas de las bodegas del «Aragón» y terminado en las del «Atlante»? ¿No necesitó la protección solicitada la «rúbrica» de su sangre y la de sus compañeros mártires? ¿Si además se la tenían ofrecida!

La celestial Patrona recibirá este año el fervoroso amor de su pueblo redimido. Las fiestas de Septiembre vuelven a ser llamadas de la Virgen de Gracia, la calle de su nombre ostenta el rótulo restaurador, la Ermita de Nuestra Señora de Gracia, cuyo bosquejo histórico debido a la pluma del coronel don Jaime Vidal, otro Caldo por Dios y por la Patria, nos dice que reducida en un principio en terrenos del convento agustiano, se ensanchó en 1461 para ser luego devastada por los piratas de Barba roja en 1535 lo mismo que los monumentos de la ciudad. La Imagen se salvó por haber sido escondida a tiempo en una cueva de «Trebucó».

Los obreros de la Fábrica, con la cooperación de la Universidad de Mahón, la reedificaron en 1545.

La Ermita y casas contiguas fueron utilizadas como hospital en varias épocas. En 1697 se construyeron la bóveda del presbiterio y el Camarín de la Virgen. En 1703 fué bendecido el altar barroco y más tarde practicados los trabajos de dorarlo, altar hecho «desaparecer» en ocasión de la revolución de ahora.

En 1708 profanada la Ermita por los franceses y de nuevo escondida la Imagen en «Trebucó», siendo al poco tiempo reintegrada a su trono con gran solemnidad.

La Hermandad de Obreros de la Virgen de Gracia a la que se debió el entretenimiento, ensanche y restauración de la Ermita, funcionó hasta principios del pasado siglo. El Papa Benedito XIII la transformó en Cofradía indulgenciándola y estableció la fiesta principal del 8 de Septiembre que desde entonces ha venido celebrándose.

De todos modos el «laicismo» oficial que padecemos gracias a nuestros municipios durante la flamante República, detentó escudándose en la ley secularizadora de Cementerios, la propiedad de la Ermita que indiscutiblemente pertenecía a la mitra y pese a los alegatos y esfuerzos del Prelado Dr. Torres y Ribas alegando su derecho.

La firme voluntad del autor del opúsculo que hemos seguido logró del Poder público una resolución favorable y al amparo de aquella, en evitación a que por ruinosa no la mandase derribar la municipalidad, sobre todo después de cuarteados sus muros por los efectos del rayo caído allí durante la tormenta de Febrero de 1934, se empezaron los trabajos de reedificación y embellecimiento.

Es de justicia encomiar esta labor que se presentaba difícil, saliendo airoso gracias a su gran temple a que no cejó ni un momento para vencer cuanto se oponía a sus propósitos, atendiendo a la campaña de prensa en favor de la Ermita, a la recaudación de limosnas, a la adquisición de materiales de construcción, a la personal dirección de las obras como si fuera el contratista, mucho más, de sí hubiese sido realmente el contratista. El y casi todos sus colaboradores en aquella Junta que con tanto ahínco trabajó, cayeron asesinados por Dios y por España... ¡Pre sentes!

Si pudieron ver felizmente acabada la reconstrucción de la Ermita en el mismo año de 1936, no les cupo la satisfacción de presenciar el traslado de la Patrona del Museo al Camarín de Gracia.

Ello está reservado a sus continuadores. Que no desdiga del esfuerzo iniciado es lo que hace falta. Estamos seguros que no desdecirá.

FERNANDO JANSÁ GUARDIOLA

CUARTILLA

RADIOESCUCHAS.

La situación internacional nuevamente ha despertado la afición por el radio, que había decaído notablemente desde la terminación de nuestra campaña.

Quienes habían relegado su aparato al olvido, porque nada les interesaba la constante divulgación de los postulados del Nuevo Estado, ahora pierden nuevamente las noches escuchando las emisoras extranjeras.

La importancia excepcional de la radio en las guerras modernas, ha quedado en la última nuestra, sobradamente probada. En muchas ocasiones puede más el constante bombardeo radiofónico de la moral, que el más temible bombardeo aéreo.

Por esto llamamos la atención de estas gentes timoratas, que con cruel morbosidad, se dedican a escuchar y creer a pies juntillas, cuanto les cuentan las emisoras enemigas. No recuerdan ya, que hasta última hora dudaron del triunfo de Franco, porque las emisoras rojas cantaron hasta el último instante, las constantes derrotas de los facciosos, como ellos decían.

Pero hay otras gentes, todo tiene que decirse, que no escuchan las emisoras extranjeras por simple curiosidad, sino que lo hacen con cierta incontente satisfacción, esperando el momento en que se desencadene una guerra mundial, que desde antaño esperan, como panacea universal que cure su fobia antifascista. Da pena pensar, que pueda haber gente tan ignorante, que aún piense en un retorno de tiempos pasados.

Para los de uno y otro grupo, nuestra conmiseración. Pero aquellos que lleven al exterior, a la calle o a la tertulia, su caudalosa adquisición de noticias pesimistas o que de cualquier forma, velada o pública, inflen el desaliento o la duda entre las personas de poca cultura, deben saber que la Falange no duerme, y que continúa en vigor el Bando de declaración del estado de guerra. No se llamen a engaño si algún día sufren la réplica de nuestros escuadristas, o se ven enjueltos en las mallas de la Justicia. Los españoles no reciben más órdenes que las de España y por consiguiente, no les interesan más radios que las nacionales.—J.

Las Fiestas de la Virgen de Gracia

Actos para hoy y mañana

DIA 7, JUEVES

A las 15'30.—Anuncio de las fiestas con disparo de morteretes en las plazas del Generalísimo Franco, José Antonio y San Francisco. Pasacalle por la Banda Municipal, que recorrerá las calles de la población, precedida de los Gigantes y Cabezudos.

A las 16.—Se organizará la Cabalgata en la plaza de la Explanada; se dirigirá a las Casas Consistoriales con el fin de recoger la Bandera, incorporándose a la misma su Presidente, que representará al Excelentísimo Ayuntamiento. Acto seguido la Cabalgata se dirigirá a la Ermita de Nuestra Señora de Gracia, asistiendo a las solemnes Completas que tendrán lugar a las seis de la tarde. A su regreso se verificará el divertido JALEO en la plaza de José Antonio.

A las 16'30.—Gran partido de Balompié en el campo de la Unión Sportiva entre los equipos de Ametralladoras y Regimiento de Infantería de Palma.

A las 8 de la noche.—Iluminación general.

De 10 a 12 noche.—Concierto en el paseo de Isabel II por la Banda Municipal y baile público en la plaza de la Explanada.

DIA 8, VIERNES

A las 7 de la mañana.—Diana por las calles de la población, por la Banda Militar, en la que también tomará parte la banda de cornetas y tambores.

A las 7'30 mañana.—Salida de la Cabalgata que asistirá a la Misa de «Caixés», que tendrá lugar a las ocho en la Ermita de Nuestra Señora de Gracia.

A las 10 de la mañana.—En la iglesia parroquial de Santa María se verificará la bendición de la nueva imagen de Nuestra Señora de Gracia. Acto seguido, se celebrará Misa Mayor solemne con asistencia del lmo. señor Obispo de la Diócesis; ocupará la Sagrada Cátedra el Rdo. don Antonio Tutzó García de la Parra, párroco de dicha iglesia, a la que asistirán también las Autoridades.

A las 12 de la mañana.—La Banda Municipal dará un concierto en la plaza de José Antonio, en donde se celebrará tam-

bién el divertido «jaleo». A la misma hora el Ayuntamiento visitará los Establecimientos Municipales de Beneficencia en los que se dará a los asilados una comida extraordinaria.

A las 2 tarde.—La Cabalgata, partiendo de la plaza del Generalísimo Franco, se dirigirá a la Ermita de Nuestra Señora de Gracia, donde serán bendecidos los premios que se han de disputar en las carreras que tendrán lugar en el Stadium Mahonés.

A las 2'30 tarde.—Gran festival en el Stadium Mahonés, compuesto de carreras y gymkama hípica civil-militar, disputándose los siguientes premios:

CARRERAS DE BURROS

Un premio consistente en una cuchara de plata y 20 pesetas.

CARRERAS DE MULOS

Primer premio, una cuchara de plata y 40 pesetas.

CARRERAS DE CABALLOS

Primer premio, una cuchara de plata y 100 pesetas.

PRIMERA CARRERA CABRIOLETS

Primer premio, 50 pesetas.

SEGUNDA CARRERA CABRIOLETS

Primer premio, 125 pesetas.

CARRERA EXTRAORDINARIA DE CABRIOLETS

Primer premio, 125 pesetas.

SEGUNDA CARRERA CABRIOLETS

Primer premio, 50 pesetas.

TERCERA CARRERA CABRIOLETS

Primer premio, 25 pesetas.

Dicho acto será amenizado por la Banda Militar. Terminado dicho festival, la Cabalgata efectuará «Es Caragol» en el paseo de Isabel II.

A las 10 noche.—Gran concierto en el paseo de Isabel II, por la Banda Municipal. En el citado paseo se celebrará también Verbena y baile público.

A las 11 noche.—Disparo de un brillante castillo de fuegos artificiales.

Se admiten encargos para Barcelona y viceversa. Informes: AGENCIA VIVES, Rampa Abundancia 32. 31 47 11

Los jotes marxistas tenían automóvil de propiedad. Con el que atropellaban en las calles a los trabajadores que siempre iban a pie.

CULTOS

Parroquial iglesia Matriz de Santa María de Mahón

Festividad de la SS. Virgen de Gracia, Patrona Excelsa de Mahón

Regirá el horario de misas propio de los días festivos, celebrándose la última a las doce.

A las diez el Excelentísimo y Reverendísimo señor Obispo de esta Diócesis bendecirá solemnemente la nueva imagen de Gracia, apadrinándola el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad. Canto de la Salve e himno. Acto seguido solemne Oficio con sermón por el Rdo. señor Cura Económico.

Por la tarde, a las cuatro, canto de Vísperas y rezo de Completas.

A las siete y cuarto dará principio al solemne Octavario en honor de la Excelsa Patrona de Mahón.

En cumplimiento de lo dispuesto por el Reverendísimo Prelado Diocesano, se celebrarán en este santo templo solemnes rogativas impetrando del Altísimo la PAZ por mediación de la Santísima Virgen, Reina de la Paz. El Octavario de la gloriosa Patrona de Mahón revestirá este carácter. Acudan los católicos mahoneses a su amorosísima Madre, recordando que nunca ha dejado de escuchar a sus hijos que imploraron socorro, reclamando su protección.

VIERNES PRÓXIMO, festividad de Nuestra Señora de Gracia, cuasiación para

Auxilio Social

Comandancia Militar de Menorca

ESTADO MAYOR

«Todos los alumnos de las Academias Militares que no sean Oficiales Provisionales y residan en esta Isla, permanente o accidentalmente, se presentarán con urgencia en este Gobierno Militar de 11 a 13 horas.

Mahón 5 Septiembre de 1939.— Año de la Victoria.

Delegación Local de Abastecimientos y Transportes

En el Boletín Oficial de la Provincia con fecha 19 de agosto último (número 1135), el señor Delegado Provincial de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, publica la disposición siguiente:

«Se pone en conocimiento de los Hoteles, Restaurantes, Cafés, Bares, Fondas y similares de la Provincia que antes del día 15 del próximo septiembre, deben presentar en las oficinas de esta Delegación, listas de precios de los servicios y consumiciones que actualmente se rijan en sus establecimientos.»

Lo que se hace público para su cumplimiento por los interesados. Mahón 5 de Septiembre de 1939.— Año de la Victoria.—El Alcalde Delegado local, José Codina.

Compañía Nacional «ALFA» de Máquinas de Coser

(Guipúzcoa) E I B A R (España)

Participa a su distinguida clientela de Menorca, el nombramiento de su nuevo representante a favor de

Don Emilio Orfila Justo

Plaza General Mola, 8, Mahón

quien se cuidará de la reorganización de todos los asuntos de esta Región y a la vez suministrará, en inmejorables condiciones, todos los productos de la Casa.

Se vende bicicleta de carrera, nueva, completamente equipada. Gramófono eléctrico con setenta discos. Razón en esta imprenta. 3-3-mjs

INFORMACIÓN EXTRANJERA

NOTAS BREVES

LOS CARABINEROS A SU PATRONA

Siendo el próximo día 8 la festividad de la Virgen de Covadonga, Patrona del Cuerpo de Carabineros, el personal franco de servicio de la Sección de Mahón asistirá a una misa rezada que se dirá a las 8'30 en la iglesia de Santa María de esta ciudad.

El Teniente Jefe de la Sección tiene el honor de invitar a todas las autoridades y al pueblo de Mahón a dicho acto en honor a su excelsa Patrona.

EN EL GOBIERNO MILITAR

En la mañana de ayer visitaron a S. E. el Teniente Coronel de Ingenieros don Joaquín Fuster Rusiñol, el Teniente de Navío don Juan García y el Alférez del Batallón de Ametralladoras don José Núñez.

EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

Han cumplimentado al señor Delegado, ayer mañana, la señora viuda de Valeri, el Teniente de Navío don Juan García, el profesor don Antonio Mercadal y don Juan Pons Trémol.

BAUTIZO

El sábado se celebró el acto de regenerar con las sagradas aguas bautismales a la recién nacida hija del Comandante don Vicente Sintés. Se verificó dicho acto en la parroquia de Santa María de esta ciudad, imponiéndose a la neófito el nombre de Victoria. Después de la ceremonia religiosa, en el domicilio de los esposos señores Sintés se agasajó a los invitados.

Nuestra enhorabuena.

INVITACION

Del señor Alcalde Presidente de la Comisión Gestora Municipal de Mahón, hemos recibido atento saludo invitándonos a los actos que, con motivo de las tradicionales fiestas de Nuestra Señora de Gracia, se celebrarán los próximos días 7, 8, 9 y 10 del corriente; invitación que agradecemos y estimamos.

NOTA MARITIMA

Esta mañana a las seis se han hecho a la mar con destino al puerto de Valencia donde deberán sufrir reparación, los buques de la Compañía Trasmediterránea hasta ahora amarrados en este puerto, «Generalife», al mando del Capitán don Bartolomé Devezza, y «Sagunto», al mando del Capitán don José Blanco.

MISA

La misa que se celebrará el lunes día 11 en la parroquial iglesia de San Luis a las nueve, será aplicada por el alma de doña Francisca Olives Orfila, en su primer aniversario.

FIESTAS DE LA VIRGEN DE GRACIA
JUEVES. — A las 4'30
Gran partido de Fútbol
en el campo de la Unión
AMETRALLADORAS 37
CONTRA
INFANTERIA PALMA

La Eléctrica Mahonesa, S. A.
MAHON

Se convoca a los señores accionistas a Junta general extraordinaria que se celebrará el miércoles día 13 de Septiembre actual, a las cinco de la tarde, en las oficinas de esta sociedad, calle de Isabel II, número 16. El objeto de la reunión está de manifiesto en dichas oficinas.

De conformidad con lo que disponen los Estatutos, el derecho de asistencia debe justificarse precisamente mediante depósito previo de las acciones en la Caja Social, por lo menos con 48 horas de anticipación a la fijada para la Junta.

Mahón, 1.º de Septiembre de 1939.
 Año de la Victoria — Por acuerdo del Consejo de Administración, el Presidente, Humberto Ferrer.

4 6 7-11

HOSPÉDESE en Barcelona HOTEL SAN AGUSTIN. Plaza Igualdad 3, calle Hospital, junto Ramblas. 1-12-j



HERNIADO

No sufra usted más

La ciencia ortopédica ha llegado a la meta del progreso con la creación por este Instituto «ESPAÑA» de los aparatos de Inducción, Regulación, Precisión y Automáticos (patentados) únicos con articulación viva y graduación cronométrica, ya que por sus altas cualidades de ajuste, no ofrece presiones de clase alguna, llegándose en la mayoría de los casos a la curación total y definitiva del tumor herniario.

No llevan tirantes, ocupan un sólo dedo en el cuerpo; y se construyen exprofeso para cada caso bajo riguroso molde del cuerpo del paciente.

ESPAÑOL: Su bienestar únicamente lo recobrará con un aparato del Instituto «ESPAÑA».

Para atender a nuestra clientela, el propio Director visitará nuevamente en MAHON el próximo viernes día 8 en el HOTEL BUSTAMANTE, de 9 mañana a 6 tarde.

Instituto Ortopédico «ESPAÑA»
 Aragón, 88, y Viladomat, 175
 BARCELONA

Importantisimo: Única casa que construye todos sus aparatos inoxidables.—Duración ilimitada.—Modelos desde 100 Ptas.—Vendajes desde 35 Ptas.—Facilidades de pago.—Consultas gratuitas. 2-2

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Jueves 7 Septiembre. Por la noche DEBUT, DEBUT del grandioso espectáculo de Varietés.

Presentado por CLOTILDE BÀRCENA
 Días 8, 9 y 10 Septiembre
 Tarde y noche
 NUEVAS Y DEFINITIVAS ACTUACIONES
 Detalles y precios por programas.

SALON VICTORIA

JUEVES: A las 4'30 y a las 9'30.
 VIERNES: A las 3'45, 6'30 y 9'30

CAMPEÓN DE PEGA

Por BUSTER KEATON (Pamplinas)

MARIETA LA TRAVIESA

En español, por Jeanette Macdonald, Nelson Eddy

SABADO Y DOMINGO

Tarde y noche
 El film de ORGANIZACIONES JUVENILES DE SEVILLA

JUVENTUDES DE ESPAÑA

Y Norma Searher, Fredrik March, Leslie Howard, en

LA LLAMA ETERNA

En español

Centro Meteorológico de Baleares

ESTACION DE MAHON

Observaciones efectuadas a las 7 horas de hoy 7 Septiembre 1939

Presión atmosférica: (a 0' y n. d. m. 765'5.

Tendencia barométrica: +0'6.

Temperatura del aire: 19'2.

Humedad relativa: 95.

Clase de nubes: Cu.

Estado del cielo: Casi despejado.

Dirección del viento: NNE.

Velocidad del mismo: 4 Km.

Temperatura máxima en 24 horas: 28'8.

Temperatura mínima en 24 horas: 19'2.

Lluvia en 24 horas: 0'0.

Las tropas alemanas prosiguen su victorioso avance, ocupando la importante ciudad de Cracovia. En el frente occidental las fuerzas francesas presionan en dirección de Sarrebruncken

El rapidísimo avance de las tropas alemanas en Polonia, ha sorprendido a los círculos militares europeos

La importante ciudad de Cracovia fué ocupada ayer por los ejércitos germanos

Berlín 6.—El rapidísimo avance de las tropas alemanas ha proseguido hoy en todos los frentes. Los ejércitos alemanes se acercan a Varsovia con extraordinaria rapidez, habiéndose trasladado ya el Gobierno polaco a Lublín.

Hoy las divisiones que operan en el Sur al mando del general Von Brautschich, han entrado en Cracovia sin que los polacos pudieran intentar una resistencia seria a causa de la desmoralización y el pánico que va cundiendo en sus filas. El número de prisioneros capturados es muy elevado y su recuento total no ha podido efectuarse aún. Solo en el día de ayer fueron cogidos más de quince mil hombres y una fantástica cantidad de material de guerra.

Puede decirse que la totalidad de la Alta Silesia se halla ya en poder de los alemanes. En dicha región se hallaba la industria pesada de Polonia. Desde ahora los polacos se verán privados de poder fabricar material de guerra. Las fábricas abandonadas no han sido destruidas y tras una reorganización, serán puestas en funcionamiento al servicio del Ejército alemán.

Las victorias fáciles e ininterrumpidas de los Ejércitos hitlerianos han causado sorpresa y admiración en los centros militares europeos. La prensa sueca dice que Alemania ha consolidado su fama militar aumentándola si cabe. En Hungría se remarca que los éxitos de estos días los ha logrado el Reich con una parte de sus fuerzas y no la más importante y mejor armada que se halla concentrada en la frontera Occidental.

En el avance de hoy ha caído también en manos de los alemanes la región de Yoroslaw, donde existe yacimientos petrolíferos de importancia.

En los combates aéreos que se han librado en esta jornada han sido abatidos doce aviones polacos y otros siete han sido destruidos en tierra.

El general Von Brautschich, en nombre del Führer, ha trasmitido la más cordial felicitación a los soldados de los Ejércitos del Este que en forma tan brillante han combatido estos últimos días conquistando extensas zonas de terreno, desorganizándolo y destruyendo al Ejército enemigo.

El comunicado francés de guerra

«Nuestras tropas van progresando allende las fronteras y realizan avances variables en diversos puntos»

París 6.—Hoy se ha facilitado el sexto comunicado de guerra que dice lo siguiente: «Nuestras fuerzas que van progresando allende las fronteras realizan diversos avances variables en diversos sectores del frente, se encuentran con armas automáticas y organizaciones de campaña. La aviación colabora con el Ejército, cuyos movimientos se realizan con toda normalidad»

Tras una intensa preparación de artillería, los franceses han comenzado sus ataques en la frontera alemana

Las fuerzas atacantes han progresado en dirección a Sarrebruncken

París 6.—Se declara que durante toda la noche de ayer se registró un constante duelo de artillería que en algunos momentos alcanzó una extraordinaria intensidad. Las baterías francesas cañonearon las fortificaciones alemanas que se extienden a la zona occidental de la frontera, contestando las piezas alemanas.

Hoy las tropas francesas precedidas por tanques, se lanzaron al ataque progresando en dirección a Sarrebruncken. A última hora continuaba la penetración en las líneas alemanas.

La concentración de tropas y artillería continúa verificándose normalmente y la aviación ha iniciado sus vuelos de reconocimiento en territorio enemigo.

La prensa italiana destaca el triunfal avance de los alemanes y contrasta la conducta de éstos con las barbaridades cometidas por los polacos

Los aviones británicos han violado ya la neutralidad de Holanda y Dinamarca

Roma 6.—El diario «Le Tribune» comenta los éxitos continuos del Ejército alemán que en pocos días ha penetrado pro-

fundamente en Polonia amenazando Varsovia en tres direcciones y derrotando al Ejército polaco en solo cinco días. El periódico remarca luego las barbaridades que cometen constantemente los polacos y sus franco-tiradores con la conducta admirable de los alemanes. Ha producido emoción el gesto de los militares del Reich que inmediatamente después de su entrada en Cracovia, han rendido su homenaje ante la tumba del primer Presidente polaco Pilsdusky que siguió siempre una política de inteligencia con Alemania, conducta que no han sabido imitar sus sucesores, causando la perdición de su Patria.

«El Lavoro» dice que los ingleses han violado en sólo tres días de guerra la neutralidad de dos naciones: Holanda y Dinamarca. Ello no beneficiará en nada la causa de la Gran Bretaña que se enajena las simpatías de todas las pequeñas nacionalidades decididas a conservar su neutralidad.

Aviones británicos han lanzado otra vez proclamas sobre Alemania. Nuevamente han sonado las señales de alarma en Londres

Londres 6.—El Ministerio de Información comunica que hoy han volado nuevamente sobre distintas regiones de Alemania lanzando proclamas, los aviones de las fuerzas aéreas británicas. No han encontrado aviación enemiga y han regresado sin novedad a sus bases.

Nuevamente las señales de alarma han sonado en Londres, con motivo de haberse observado en la costa la presencia de escuadrillas enemigas. Los aviones alemanes no han podido atravesar las defensas anti-aéreas y se han retirado sin haber realizado ataque alguno.

El Japón ha pedido a Gran Bretaña y Francia que retiren sus efectivos militares de China

Roma 6.—Se afirma que el Gobierno del Japón ha pedido a los Gobiernos de Gran Bretaña y Francia que retiren sus efectivos militares de China.

El Gobierno de Tokio desea intensificar su acción en China y le disgustaría particularmente que sus esfuerzos se vieran frustrados por la protección de las potencias democráticas al general Chag-Kan-Chek.

Medidas preventivas en Italia

Roma 6.—Se ha publicado un decreto prohibiendo el empleo de hormigón armado y de hierro en la construcción de edificios. Se exceptúan de dicha medida las zonas afectadas por fenómenos sísmicos.

Se desea que Italia posea suficientes stocks de hierro, acero y otros metales para hacer frente a cualquier contingencia.

El Rey Jorge VI ha visitado distintas organizaciones de las defensas anti-aéreas

Londres 6.—El Rey Jorge VI ha visitado hoy distintas organizaciones de las defensas pasivas.

El soberano contempló el funcionamiento de los servicios de observación y revisó algunas formaciones de aparatos de caza.

La aviación polaca viola las leyes más fundamentales de la guerra

Berlín 6.—Comunican de Eslovaquia que en las proximidades de la frontera polaca fué descubierto un avión de esta última nacionalidad que volaba dentro territorio eslovaco. Inmediatamente se elevó una escuadrilla de caza que abatió el aparato en cuestión. Poco más tarde otro avión de las mismas características pero con los colores alemanes, apareció en las proximidades de una población fronteriza. La artillería no disparó por creer que se trataba de un aparato alemán, pero el avión camuflado se descubrió, agrediendo con sus ametralladoras a grupos de personas que lo estaban contemplando.

Se remarca este hecho por no ser la primera vez que se produce y que prueba el poco respeto que guarda Varsovia a las reglas más elementales de la guerra.

Una mina a la deriva en las costas belgas

Bruselas 6.—Los vigías de la costa señalan que ha sido vista una mina flotante que iba a la deriva en las proximidades del litoral belga.

Se supone que se trata de una mina desprendida de las barreras formadas en la parte Sur del Mar del Norte por los minadores británicos.

En la Cámara de los Comunes

Mr. Churchill insiste en que el «Artimia» fué hundido por un submarino alemán

Londres 6.—En la Cámara de los Comunes el Primer Lord del Almirantazgo Mr. Winston Churchill ha hecho una declaración sobre el hundimiento del trasatlántico «Artimia».

El ministro ha insistido en la afirmación de que el buque fué torpedeado sin previo aviso, tras de lo cual, el sumergible salió a flor de agua y disparó un cañonazo sobre el «Artimia» alcanzándolo en el puente. Mr. Churchill agregó que muchos pasajeros del trasatlántico hundido vieron al submarino, declarándolo así bajo juramento en la encuesta que se está realizando. El orador hizo constar que el barco citado no transportaba material de guerra ni iba armado.

El Gobierno norteamericano ha manifestado al embajador español que se halla de acuerdo con el Generalísimo Franco «Existe una necesidad absoluta de localizar el conflicto»

Washington 6.—El secretario de Relaciones Exteriores Mr. Corden Hull ha recibido hoy al embajador de España en esta capital al que ha manifestado que el Gobierno de los Estados Unidos había recogido el llamamiento del Generalísimo Franco, con el cual se halla absolutamente de acuerdo con la necesidad de localizar el conflicto.

El señor Corden Hull añadió que Norte América no estaba conforme con el procedimiento de resolver las diferencias surgidas entre los Estados por medio de la guerra.

Franco tiradores polacos capturados

Berlín 6.—Esta noche varios centinelas alemanes han sido asesinados por los franco-tiradores polacos en K itovice.

La Policía capturó en los tejados del hotel Metropol a veintisiete insurrectos, entre ellos dos mujeres, que con fusiles estaban hostilizando a las patrullas alemanas. La Unión Sudafricana ha declarado la guerra a Alemania

El Cabo 6.—El Gobierno de la Unión Sudafricana ha declarado la guerra a Alemania. Se han entregado los pasaportes al representante de esta nación en los Estados de la Unión.

El general Smitts ha dirigido un llamamiento al país pidiéndole ayuda con todas sus fuerzas a la Gran Bretaña.

Concentración de buques de guerra en Gibraltar

Roma 6.—Los periódicos comentan con extrañeza la extraordinaria concentración de buques de guerra anglo-franceses en Gibraltar.

Según noticias fidedignas, ciento veintitrés navíos se hallan fondeados en el puerto del Peñón.

«El Popolo d'Italia» contra las campañas difamatorias antialemanas

«Han pasado los tiempos en que se podía hacer creer al Mundo en burdos cuentos de miedo»

Roma 6.—«El Popolo d'Italia» dedica un artículo a comentar las campañas difamatorias antialemanas y califica de ridícula y risible la noticia difundida por la radio de Varsovia, acerca de un fantástico lanzamiento sobre la capital por los aviones alemanes de bombones envenenados.

«No nos hallamos ya en 1914—dice el diario citado—en que se hacía creer a la gente los relatos de abominables crueledades de los alemanes presentando amañadas fotografías en las que aparecían niños con las manos cortadas, mientras que más tarde se probó eran falsas.

Hoy el Mundo ya no cree en burdos cuentos de miedo que hasta a los chiquillos hacían reír».

Polonia, Gran Bretaña y Francia no podrán concertar independientemente armisticio alguno

París 6.—Después de la firma del acuerdo franco-polaco, se ha establecido un completo paralelismo entre los tres aliados que luchan contra Alemania.

Ninguna de las potencias aliadas podrá concluir treguas ni armisticios de ninguna clase independientemente, siendo necesario que todo acuerdo con el enemigo sea aprobado por los tres Gobiernos aliados.

NOTICIAS CORTAS

Berna.—El tráfico de pasajeros entre Suiza e Italia quedará normalizado mañana.

Barraquilla.—El Gobierno de Colombia ha publicado una declaración haciendo constar su absoluta neutralidad en el conflicto europeo.

París.—A las 1'30 de la madrugada han sonado las señales de alarma. Hasta las tres la gente ha permanecido en los refugios. No se ha oído aparato ninguno sobre la capital.

Londres.—El Gobierno inglés ha denunciado el acuerdo sobre limitación de armamentos.

Kaunas.—Han entrado en territorio lituano desertores del ejército polaco. Se les ha internado en un campo de concentración.

Imprenta de Manuel Sintés Rotger